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KIADO-HIVATAL : 

Középutcza, STEIN J. könyvkereskedése. 

A A törvénykezési értekezlethez. Azt 
olvasom, hogy a föőkormányszéki értekezlet a bün- 
tető törvény és eljárás körül az alkotmányos sza- 
badsággal szintugy mint az 1791-ki VIII. törvény- 
czikkel össze nem férő osztrák törvényeket elveten- 
dőknek, és a hazai régibb büntetőtörvényeket és 
eljárást, vagy is a criminalis praxist az általános 
polgári szabadság és jogegyenlőség alapján helyre- 
állitandóknak véleményezte. 

Nagyon helyes az elv, de a dolog nincs ki- 
fejtve. 

Erre pedig halaszthatlan szükség van, mert 
törvényhatóságaink a bünvádi eljárásokat csak egy 
hétig se tehetik függőbe. A törvény áthágások miatt 
befogottak vagy bepereltek ügyeit haladék nélkül 
tárgyalni és elitélni kell, mert egy ártatlant se sza- 
bad bármi kevés időre polgári szabadságától meg- 
fosztva, vagy a büntető kereset Democles kardja 
alatt tartani; viszont a polgári társaságra nézve ve- 
szélyes egyéneket nem szabad ideiglenesen is mentté 
tenni bármi okokból. 

Tehát az eljárásnak törvényesnek de egyszers- 
mind oly practikuson kifejtettnek kell lenni, nehogy 
a mostani viszonyok miatt a keresztülvitelben fen- 
akadjon. 

Minden bünvádi eljárásnak két stadiuma van : 
1) azon előleges munkálatok, melyek alapján a bün- 
tető per elrendeltetik. 2) Maga a büntető per. 

Fontos az első is, mert már a büntető perbe 
fogás a közvélemény, perköltségek, s alkalmatlan- 
ság tekintetéből a büntetésnek bizonyos mértékét 
reásujtja a vádlottra : tehát egyes tisztviselőknek ön- 
kényére hagyni nem lehet. Másutt ezt is esküttszék 
határozza el. Nálunk azon közigazgatási tisztviselő, 
kinek a büntény tudomására jutott, előleges kinyo- 
mozást, politikai investigatiot tartott, a vádpontokat 
közölte a vádlottal, meghallgatta öt, beküldötte a 
kinyomozást a tisztséghez, ez a közügyész vélemé- 
nyét bevette, és határozott a felett, hogy megindi- 
tassék-e a közkereset vagy sem. 

Egy századdal ezelőtt a fiscalis director vagy 
megyékben az alispány, a kit tetszett, önhatalmuk- 
nál fogva bepereltek; de miután ujabb időkben a 
fönnebb eléterjesztett sokkal helyesebb pörbefogási 
eljárás törvényes gyakorlatba jött, semmi akadály 
nincs, azt most is fentartani. 

De magának a büntető pernek folyamában há- 
rom fontos kérdés, mely a jelen idők szerint külö- 
nös figyelmet igényel : a) mi módon történjék a perbe 
hivás ? b) irásbeli, vagy szóbeli eljárásnak legyen-e 
helye ? c) minő módon legyen a tanuk kihallgatása ? 

A mi az elsőt illeti : 1848 előtt a vádlott meg- 
hivatott a szokott módon, királyi tábla előtt indi- 
tandó keresetekben evocaltatott a közügy igazgató- 
sági irnokok, megyei törvényszékek elibe a megyei 
táblabirák (vármegyei assesorok) által. Még nem tud- 
juk felállittatik-e a finánczia feletti vitája miatt a 
bécsi miniszteriumnak, most rögtön a királyi tábla 
mellé e fiscalis directoratus; de ha ez meg is törté- 
nik, a jogegyenlőség és általános polgári szabadság 
után lehet-e azon különbséget tenni, hogy a neme- 
sek elleni perek a királyi táblán, a többiek elleniek 
a megyei törvényszékeknél induljanak meg bizonyos 
bünvádi esetekben ? Megyéinkben azonban hol van- 
nak az assesorok, kik hajdan a közkereseti meghi- 
vásokat ingyen vitték véghez azért, mert a magán 
pörekbeli eljárásokban kapott pénzdijak öket ezekért 
is kárpótolták ? A megyék törvényszékeket rendez- 
tek, bizonyos számu itélőbirákat választottak meg : 
kételkedem, hogy ha jelenleg azon 1848 előtti táb- 
labirák, kiknek akkor elvitázhatlan törvényes joguk 
volt, a derék és alszékekre megjelenni s biráskod- 
ni, mostani megyei törvényszékeinkbe megjelenné- 
nek, öket ezek birótársaiknak elfogadnák, miután 
megyéink a birósági hatóságot csak a megválasztott 
számra szoritották. Véleményem szerint megszünt a 
hajdani, csak is a nemességből felesketett táblabi- 
ráknak itélőbiroi joguk, és megszünt a meghivásokra 
s tanuk kihallgatására nézve régebben gyakorolt 
hatóságuk is, melyeket itélő birói jogukból kifolyók- 
nak tekintek, Annálfogva általok a büntető perekre 

hetne. 

való meghivásokat megtétetni nen lehet, és miután 
ezek ingyen procednrák, jelenles czélt érni se le- 

Egyek vagyunk Magyarhomal, s ez elv itt is 
kisegit. Magyarországban divatzott a libellatorius 
eljárás : semmi se akadályoz miket Királyhágón in- 
nenieket, hogy a büntető perelet már most a sze- 
rint kezdjük meg : t. i. az alispin fölperessége alatt 
a közügyész adja be kétpéldáryban a keresetleve- 
let a törvényszékhez, ez határzatilag idézze maga 
elibe bizonyos napra a per tárgyalás végett az alpe- 
rest, az egyik példányt tartsa ben magánál, a má- 
sikat, melyre az idéző határozit is reá legyen irva, 
az illető szolgabiró által a befogott vagy szabad lá- 
bon levő vádlottal közölje. Azt hiszem, a vádirat- 
nak ily előleges közlése jobl biztositékot is nyujt 
a végett, hogy a vádlott magát a határozott időben 
védhesse : mint egy általános citatio, melynek követ- 
keztében a „ratione praevia coram latius declaranda 
alapján a beadandó kereset leyélben jöhetnenék elé 
vádpontok, mikről a vádlott magát előre tájékozni 
se tudta, s mégis rögtöni védelemre kényszerittetnék. 

Mi a másodikat illeti : 1848 előtt a büntető pe- 
rek általánosan irásbeli eljárás mellett folytak. De 
akkor az urbéreseket védte vagr földesura saját ügy- 
véde által, vagy a megyeileg rendezett szegények 
ügyvéde. Jelenleg mindezek megszüntek; hazánkhai- 
nak legnagyobb része pedig, ile értve a felszabadult 
urbéreseket majd nem általában, oly szegény, hogy 
ha irásbeli védelemre szorittatték, nem lenne módja 
ügyvédet fizetni; saját maga edig pörvédelmet irni 
képtelen; számokra a szegények ügyvédét ismét fel- 
állitani, a ki által magokat védeni kénytelenek, 
legyenek, annyi lenne, mint az osztrák rendszer 
alatti védő ügyvédek kinevezése, kiknek védelmében, 
miután nem a bizalom, hanem más adja, vajmi ke- 
vés megnyugvását tanálja bárki Ne feledjük, hogy 
vannak törvényhatóságok, melyekben egyetlen ügy- 
véd se lakik; hányan győznék el a költséget, mely 
az ügyvédi védelemmel, kivált ha azt máshonnat 
kell hozatni, kapcsolatban van ? nyilvános titok, hogy 
mikor egyik alurbéri törvényszék 1858-ban azon 
elvet akarta gyakorlatba venni, (miben azonban fő- 
törvényszéki határozattal meggátoltatott), hogy min- 
den perbeli iratás csak is ügyrédi subsignatio után 
bevehető : gr. Bethlen Farkas meghatalmazottjától, 
ki eziránt az ügyvédekkel alkudozni kezdett volt, 
egy ügyvéd évenkint 800, egy másik 500 o. é. ftot 
kivánt évenként urbéri pörekbeli készen megküldendő 
keresetleveleinek és iratásainak esupán subsignatio- 
jukért. 

Azon elvet tehát megtartani lehetetlen, hogy 
büntető pereink csupán irásbeli eljárás mellett foly- 
hassanak. Régibb időkben pereink legnagyobb része 
bizonyosan szóbeli eljárással folyt, csak későbbi 
gyakorlat tette általánossá az irásbeli pöreket. Ma- 
gyarország ujabb törvényeiben visszaállitotta a szó- 
beli eljárásokat némely oly pörekre nézve, melyek 
a nép szegényebb osztályára is kiterjednek, és gyors 
eljárást kivánnak. Kövessük az unió elvét, ne re- 
keszszük ki a szóbeli perfolyamot a bünvádi eljá- 
rásban, engedjük az alperes választására, hogy az 
ellene inditott pert szóbeli tárgyalás mellett kivánja-e 
folytatni, vagy irásban védeni magát, s a mint ő 
óhajtja, a szerint folyjon az egész mind a fölperest 
mind az alperest illetőleg. 

De törvényszékeink a szóbeli perfolyam eseté- 
ben szorosan vigyázzanak, nehogy ez az osztrák 
büntető törvénykönyv induisitorius eljárásává fajuljon 
el; mert a magyar büntető törvénynek az osztráktóli 
egyik lényeges különbsége éppen abból áll, hogy a 
büntető eljárás nem induisitorius, hanem accusatorius, 
melyben a biró a vádlónak szerepét legkisebb rész- 
ben se öltheti magára, a közvádló pedig épp oly 
módon tartozik bizonyitani, és keresetében semmi 
több jogokkal nem bir, mint egy magánügyi föl- 
peres. 

A mi végre a tanuk kihallgatását illeti: 1848 
előtt. történt ez a magán esketések mintájára vagy 
a közigazgatósági irnokok, vagy a megyei asseso- 
rok által, és az esketés a szokott módon authenti- 
káltatott, Csupán bonyolodott esetekben, vagy a két 

fél tanuinak ellentmondásakor tartott a törvényszék 
judicialis vagy communis induisitiókat, melyekben a 
tanukat önmaga, vagy a kebeléből kiküldött bizto- 
sok hallgatták ki, szembesitették egymással, vagy 
a vádlottal is. Ezen törvényszéki tanukihallgatások- 
nak törvényeink minden oldalos esketéseken felülálló 
eldöntő erőt tulajdonitottak. Azon okok, melyeket 
felebb a meghivások körül eléadtam, lehetetlenné 
teszik a tanuk kihallgatását a régibb módon köz- 
ügyigazgatósági irnokok és megyei assesorok által 
véghezvinni; kezdjék meg tehát megyei törvényszé- 
keink általában azokat a törvényeink által határozott 
judicialis induisitiok módja szerint esketni, és valló- 
másaikat bevenni; igy minden akadály el lesz há- 
rintva, idővesztés nincs, a munka se szaporodik, 
mert az oldalos esketések authenticatióját is törvény 
szerint a törvényszék köteles megtétetni. 

Időnkint bátor voltam és leszek törvénykezé- 
sünket, illetőleg észrevételeimet ezen hirlap utján 
közrebocsátani, mig valaha e fontos tárgyra nézve 
rendbe jövünk. Egyedül szegény rom-hazám java ve- 
zetett erre. Túl vagyok azon időn, melyben az ifju 
évek nyugtalansága egy okuélküli kriticismusra nó- 
gatott volna; azon korra jutottam, melyben nagyon 
örvendünk, ha azt mit magunk jónak látunk, más 
előbb s még jobban megmondotta, s részünkre a 
helyest kiáltók kényelmes szerepe jutott. De ha 
majdnem harmincz éveken keresztüli itélőbirói fog- 
lalkozásom, s e pályán gyüjtött tapasztalásaim észre- 
vétetnek velem hiányokat, melyek a honért hasonló 
buzgalommal lángoló érdemteljes férfiaknak figyel- 
möket ily bonyolodott igazságszolgáltatási állásban, 
a minőben a rémitő tizenkét év hozott, legjobb el- 
vek, és legtisztább szándék mellett is elfutották, s 
ennélfogva felszólalni bátor vagyok : méltóztassanak 
az értekezlet tisztelt tagjai megbocsátani, és a haza 
ügye iránti azon kötelességnek tulajdonitani, melyet 
velök együtt mellőzhetlennek vallok. 9 

Országgyülési tárgyalások és hirek. 
– A képviselőház 44. ülése junius 14-én. A tegnapelőtti ülés jegyvökönyve hltelesitetvén, Deák meg- jegyzésére abban határozottabban kifejeztetett, hogy azon képviselők részéről, kik az eredeti szerkezetet minden mó- dositás nélkül kivánták megtartani, kérdés intéztetvén az elnökséghez: mit teendők azon képviselők, kik a beadott módositványok fölött épen nem kivánnak szavazni: az elnökségtől azon választ nyerék, hogy miután azon esetben, ha a szavazás felállás és ülvemaradás által történik, alig marad más hátra, mint a teremben jelen nem lenni, s hogy e kijelentés folytán hagyták el számosan a teremet. 

fele Ezután az elnök jelentést tett a beérkezett iratok 
elő 

A napi renden a felirati javaslatra tett módosítások 
szerkezetével megbizott választmány jelentése volt. 

Szalai László választ. tag a feliratot benyujtja. 
Tisza Kálmán jelenté, hogy a választmány a trón- 

lemondási módositott szakasz ezen végszavait: pés a trón- 
változás kérdése iránt nem nyilatkozhatunk 
kihagyandónak inditványozza, mert e szavak csak ismétlé- 
sei a megelőzőknek, hogy t. i. „azon okiratok megbirálásá- 
ba nem bocsájtkozhatunk. 

Felolvastatott a módositott felirati javaslat. 
Várady Gábor kijelenti, hogy nincs kifogása az el- 

len, ha a választmány inditványa elfogadtatik, s az érintett 
szavak kihagyatnak. 

De Deák e szavak megtartása mellett szól. 
Ha valamely kérdés, mond, vitatásnak tárgya, meg- 

fogok mindig kisérteni. minden módot, hogy még a többség 
határozatát ki nem mondta, az én nézetem fogadtassék el. 
De a mint a többség egyszer határozott, s a többség hatá- 
rozata a ház végzése lett : azon pillanattól fogva a többség 
határozata már nem a többségé, hanem a házé, s ezt fen- 
tartani a ház minden tagjának kötelessége. 

Tisza Kálmán igazolja a választmány inditványát a 
dolog lényegét a megelőző szavakban is eléggé látván ki- 
fejezettnek. 

A ház azonban a szerkezetet változatlanul megtartja. A fölolvasott felirat ellen sincs észrevétel, az elfogad- tatván kinyomatni rendeltetett. s 
,A feliratot, a felső házhoz Keglevich Béla gr. jegyző viendi át. 

Az elnök felhivja a házat, hogy az ezentuli napi ren- det határozza meg. ée 
*) Azt tartjuk s a kormányszéki értekezlet i utóbb közlött fegyzőkönyvből láthatolag, ugy nyilatkozotr. 



Balogh János indítványozza, hogy Cavour halála fe- 
lett a nemzet nevében fájdalmát fejezze ki a ház. 

Bonis Samu visszatér a napirend kérdésére s emlé- 
kezteti a házat azon határozatára, minélfogva a feliratban 
meg nem érintett kérdéseket külön határzatba kivánja fog- 
lalni. Ennélfogva első teendőül ohajtja kitüzetni a határo- 

zati javaslat feletti tanácskozást, azután a törvénykezés 
ideiglenes rendezését aztán az adóügyet s végre b. Eötvös 
Józsefnek a nemzetiségek kérdésében tett inditványát. 

Besze legsürgetősbnek tartja az adóügyet s hivatko- 
zik azon erőszakra, azon harácsra, mely a törvényhozás 
gúnyára országszerte követtetik el. 

Simonyi L. b. azon tekintetből, hogy a nemzetiségi 
kérdésnek incidentalis megérintésénél mindig e kérdés men- 
tülelébbi tárgyalására utaltunk, Eötvös inditványának tár- 
gyalását kivánja első sorba tétetni. 
fégre az Andrássy Gyula gr. és Ráday G. gróf 

által ajánlott sorozat fogadtatott el, az elnök határozatul ki- 
jelenté, hogy a ház napi rendjére 1) a határozati javaslat, 
2) a törvénykezés ideigl. rendezése; 3) Eötvös J. b. indit- 
ványa, 4) az adóügy tüzetik ki. 

— Felsőházi ülés jun. 17. A vitatkozást gr. Czi- 
ráki János nyitja meg. Csak annyit kivánunk megemliteni, 
— hogy noha „egyéni meggyőzödése szerint szerette volna, 
ha a feliratból az abdicationalis rész ki nem hull s az ere- 
deti megszólitás megmaradt volna" a képviselőház felirási 

javaslatát egész terjedelmében elfogadja s azt a felsőháznak 
elfogadás végett ajánlja, a törvényes szokás szerint együtt 
határozván el majd az alsóházzal annak felterjesztési mód- 
ját. Igen nagy hatást gyakorolt „ünnepélyes tiltakozása a 
törvénytelen adók erőszakos behajtása ellen,4 melyre az 
egész ház, élénk tetszésnyilvánitások közt felállt. Hasonló 
volt a hatás akkor , midőn lelkesedve mondá, hogy csak 
lánczon lehet őt az alkotmány bástyáiból elhurczolni. 

Utána b. Wenkheim Béla emelt szót. Mély hódolatot 
fejezve ki ,az eredeti felirás szerzője, Deák – Magyaror- 
szág e providentiális férfia iránt,4 mire a történelmi jogok 
fejlesztése és a nemzetiségi politika között, melyet az előbbi 
javára döntött el. Az előtte szóló értelmében a felirást el- 
fogadja. 

Haynald erdélyi püspök, másfél óránál tovább tar- 
tott, s a ház által nagy figyelemmel hallgatott beszédében, 
melyet csak a többszöri helyeslés és éljen szakitott, félbe, 
éles elmével vitatta az Erdélylyel való unio törvényes vol- 
tát, rendre czáfolva az ellene felhozott, vagy felhozható el- 
lenvetéseket. Megmutatta, hogy az unio, ugy a szász, mint 
a román nemzet érdekében van. El lehet mondani, hogy ő 
méltósága vala a nap höse. Midőn az ülés eloszlott, a her- 
czeg-érsek, Magyarország bibornok-primása lemenet közben 
igy szólott hozzá : „jól beszéltél fiam 1* mire a püspök az 
áldornagy kezét megcsókolta. Beszédét adni fogjuk. 

B. Orczy Béla tartalomdus beszédet tartott. 
B. Prónay Gábor a történet tanubizonyságára hivat- 

kozva, a magyar fajt ugy tüntette fel, mint a mely itt ke- 
leten, nyugot miveitségét megszilárditotta s mindinkább meg- 
szilárditani fogja. Mindhárman a felirási javaslat mellett 
nyilatkoztak. 

Gr. Eszterházy Pál megragadó előadása által tünt 
ki. Beszéde azon sérelmek körül forgott, melyek a pragma- 
tica sanction a kormány által ejtettek. Kivánja azt a to- 
vábbi sérelmektől megóvni. „A nemzet – ugymond — bi- 
zalmat keres, de azt csak az alkotmány biztositékaiban 
fogja feltalálni. A halálig sértett nemzet kész fátyolt vetni 
a multakra, kész megbocsátni, de jogait feledni soha." Szó- 
nok nemes egyszerü előadása mely hatást tett a kedélyekre. 
A felirást elfogadja. 

Gr. Forgács Ágoston. Némi humonrral taglalja, mint 
akarja az osztrák kormány a maga alkotmányát hatalommal 
ránk erőszakolni, a mi nem megy, mert mindent lehet erő- 
szakkal eszközölni, de bizalmat gerjeszteni nem. Beszéde 
vidám hangulatban tartja a házat. Szintén mint az utána 
szóló püspök Ranolder ő mlga a felirás mellett szavaz. Az 
ülés három óra után oszlott el -holnap a tárgyalás foly- 
tattatni fog. 

A törvénykezési bizottmány többségének 
javaslata a volt erdélyi perrendtartás némi 
moódositásokkali visszaállitása iránt. 

Előre bocsátván, mikép az országbirói értekezletnek 
a polgári magánjogi (bonum jus) részét illető, és részint 
a régi honi törvények visszaállitásával, részint pedig az osz- 
trák törvények elfogadásával szerkezett javaslata e bizott- 
mány által ideiglenesen Erdélyre nézve is (a székely és 
szász nemzetek, ugy a külön municipalis constitutiokkal bi- 
ró városok ebeli jogaik sértetlen fennhagyása mellett) azon 
nézetből véleményeztetett alkalmazhatónak : mivel e részben 
alap-törvényeink ugyanazok, és az 1848-beli törvény ren- 
delete az által, hogy azon munkálat átvizsgálás és megál- 
lapitás végett a hongyülés elibe terjesztetett, némileg telje- 
sittetett, a minthogy e bizottmány is csak azon alakban ki- 
vánta azt elfogadni, melyben a hongyülés helybenhagyá- 
sát megnyerendi, valamint előre bocsátván azt is: mikép 
a magyarhoni váltó, és ezzel kapcsolatban levő kereskedel- 
mi törvényeket is azon okból véleményezte e bizottmány 
Erdélyre is teljes alakjokban kiterjeszthetőknek, mivel e 
honrészben az alkotmányos élet közbenjött megszünte előtt 
sem váltó jog törvényesen behozva, sem pedig váltó törvény 
székek létesitve nem voltak, a közben jött viszonyok pedig 
azt mulhatatlanul igénylik ; egészen más szempontból kell 

tekintenink a személyes (facti) pereket, és az alaki eljá- 
rást (ordo processualis), ezek ugyan is a separatio után ke- 
letkezett Approbatalis és Compilatalis törvényeinkben, diae- 
talis articulusainkban és az utóbbit illetőleg azon törvények- 
böl alaktott s törvény érvényére emelt tabularis instructio- 
an levén megállitva, a magyarországitól lényegesen kü- 
halyee e 

Ezekre nézve tehát régi törvényeinket és törvényke- 
zési rendszerünket, mely tekintetben hosszasabb tájékozás 
után is semmi azoknak ujabbi életbe léptetését gátló lé- 

nyeges nehézségre nem akadtunk, egy átalános törvényho- 
zásig - mind a mellett, hogy annak a jelenkor és a jog- 
egyenlőség igényeinek még nem felelő oldalait el nem is- 
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merni nem lehet — visszaállittatni véleményezzük. Azon- 
ban a törvényesen már negállitva levő egyenjoguság alap 
eszméjénél fogva azon gijelentéssel, hogy a nem nemes 
osztályról kiválólag szóló törvények elenyészetteknek tekin- 
tendők, tehát a nem nemes osztályra nézve is a nemes osz- 
tályra nézve fennálló, törrények teljesleg kiterjesztendők ; 
valamint azon határozott nyilvánitással, mikép törvényke- 
zési rendszerünkbe időnként becsuszott mindennemti visz- 
szaélések, és ugynevezett normalis rendeletek által tör- 
vényhozás utján kivül történt módositások megszünteknek 
tekintendők, és csupán a törvények tiszta szabálya leend 
megtartandó. 

Ebeli nézetünk (kai a következők : 
a) Megbizatásunp az Erdélyben alkotmánysze- 

rüleg létezett hapai törvényszékek és birósá- 
gok helyreállitása, és igy a törvényszékek 
zervezete, és sürkető müködésbe inditása, va- 
lamint a törvénykezésre vonatkozó, s erre néz- 
ve főlmerülhető térdések iránti javaslat té- 
elre terjed ki; análfogva magunkat különben is csu- 
pán törvényszabta utor és módon kinevezhető codificaló bi- 
zottmánynak nem tekinhetjüik, és ha hosszasabb megfonto- 
lást igénylő uj törvényk alkotása terére lépnénk át, a mel- 
lett, hogy eljárásunk a törvényellenesség bélyegét hordaná, 
eltérnénk megbizatásnknak azon előnkbe tüzött lényeges 
ezéljától, hogy a törvénykezés és törvényszékek sürgető fo- 
lyamatba indittathatását előmozditsuk. 

b) Mivel mind törvényhatóságaink, mind törvényszé- 
keink az 1848-dik év dötüi állásukba levén visszahelyhez- 
tetve, azokra nézre egy egy a régitől különböző perleke- 
dési rendszer behozatala zavart idézne elő, sőt gyanithatólag 
a törvényhatóságok kebeében is viszhangra bajosan tanálna. 

c) E bizottmány valamint az árva ügyet, ugy a bün- 
vádi eljárást is teljesleg az 1848. előtti állásukba, tehát ez 
utóbbira nézve az ugy vevezett induisitorius processust vé- 
leményezte visszaállittati, nem lenne tehát ezélszerü a pol- 
gári perekre nézve külötböző eljárást rendezni. 

d) Az országbirói értekezlet alaki (personalis) része 
az abban pontonként fölhozott magyarhoni régibb törvényekre 
van alapitva, tehát ha az fogadtatnék el, és legfeljebb né- 
mely pontjaiban a törvélnyszékek illetősége tekintetében té- 
tetnék átidomitás, azon örvényeknek teljes ismerete nélkül 
senki Erdélyben biróiszéket nem ülhetne; az itteni perle- 
kedésnek tehát mindaddig szünetelni kellene, mig minden 
biró azon törvényekkel s alaposan megismerkedve birói 
székét lelkiismeretesen betölthetné, holott régi perlekedési 
rendszerünkkel ismeretes birákkal törvényszékeinket jelen- 
leg is elláthatjuk. Ugyane áll az ügyvédek részére nézve is. 

A mi pedig ezen álitásunkra felhozható azon ellenve- 
tést illeti, miszerint a magyar váltó-, csöd-, hitel- és keres- 
kedelmi törvények elfogadása által csaknem ugyanazon tőr- 
vények bétanulása válik gükségessé, melyek az országbirói 
értekezlet általános polgái perrendtartást tárgyazó javasla- 
tának alapjául szolgálnak szükségesnek tartjuk megjegyezni 
egyfelől, hogy miután Erlélynek csaknem semmi váltó- és 
hiteltörvényei nem volak a ide vonatkozó jogügyleteknek 
pedig sem létezését ignorálni , sem felfüggesztését elhataá- 
rozni kiszámithatlan köjetkezésü zavarok előidézése nélkül 
nem lehet, az ezen szakbeli magyar törvények elfogadása a 
feladatunkat megszabó kormányrendelet világos szavai s a 
tanácskozásunk kezdetél kitüzött irányelvek következtében 
mellőzhetlen teendőnk volt; s másfelől, hogy miután biztos 
hozzávetéssel állithatjuk, miként az ezen országrészbeli vál- 
tó-, hitel- és kereskedelni jogkérdések alig tehetik egy ti- 
zedrészét az általános pogári kereseteknek, igen nagy a kü- 
lönbség, hogy néhány váltótörvényszéki ülnöknek és ügy- 
védnek kelljen-e az uj ürvényeket betanulni, vagy kivétel 
nélkül valamennyi al- é feltörvényszéki birónak és ügy- 
védnek. 

e) Visszaállittatni téleményezte e bizottmány régi hi- 
teles helyeinket , ugy a megyei assessort és a két kanczel- 
láriai irodéáki rendszert, valamint az ügyvédi diplomának a 
királyi tábla előtti megszerezhetése módját is, — de ezek 
egy uj rendszer beállitásával nehezen lennének egyeztethetők. 

f) Az 1848-bel törvények a visszakapcsolt Erdélyt 
régi állásában, a mennyiben az egyesülésnek akadályul nem 
lenne – későbbi törvényes rendezésig meghagyatni hatá- 
rozták, — tehát régi törrényeinknek és perlekedési rendsze- 
rünknek egy átalános cpndificatioig visszaállitása azon tör- 
vények szellemével sem ellenkezik. Végre 

g) az octroyrozás vádját, melytől minden alkotmányos 
ember visszaborzad, csakis azáltal hárinthatjuk el magunk- 
ról, mind felülről, mind egyébünnen jövőleg, ha egyszerüen, 
hazai régi törvényelakbea letett alakijogot fogadjuk el, 
annyival is inkább, hogy örvényszékeink azok szerint lévén 
alakitva, a már mindennapi szükséggé emelkedett igazság- 
kiszolgáltatás, haladék ndkül megkezdethetik, miáltal gya- 
nusitást előzünk meg s bizalmat költünk fel, rehabilitált tör- 
vényeink iránt. Végre tirvényes jogalapra lévén fektetve 
fennebbi nézetünk, miszeint a perlekedés régi törvényeink 
szerint létesittessék, a hazánkban már eddig is felmerült di- 
vergentiát nem mozditja dő. 

Miután azonban az 1848-diki kolozsvári I. t.-czikk az 
udvari kanczellária functidját megszüntette s azon legfelsőbb 
akaratnyilvánitása következtében, miszerint a fejedelmi leg- 
felsőbb törvényszék megstüntetésével a kir. kormányszékre 
ruháztassék át a birói főlatalom, perlekedési rendszerünk- 
ben különösen a felebbvitel kérdésében némi módositások 
kikerülhetetlenek, e részben az ország különböző helyein 
eddig fennállott gyakorlatot tekintetbe véve, a követke- 
zőket vélnök megállapittatni. 

aa) Felsőfejérmegyében és Fogarasvidékén nem volt 
partialisszék , csnpán generalisszék. 1ovábbra is igy ha- 
gyandó. 

bb) Miklósvár Al-Székröl felebbezés nem a háromszéki 
derékszékre , hanem a kiályi táblára volt. Ez is igy ha- 
gyandó. 

cc) Marosszéken a vármegyei törvénykezési eljárás 

volt használatban. Ez is igy hagyandó. 
dd) A fogaurndall erészéruről a felebbezés egye- 

nesen a kir. kormányszékhez volt. Mivel igy elvesztene egy 
appellatát, feljebbviteli törvényszékké a kir. táblát kellene tenni. 

ee) Károlyfejérvár szabad kir. városi tanácstól is a 
felebbezés egyenesen a k. kormányszékhez volt. Ezen tör- 
vényszék feljebbviteli biróságává a k. táblát kelleni tenni. 

ff) A mezővárosok tanácsaitól a perek az illető me- 
gyék derékszékeihez felebbeztettek, de kivételesen a kolo- 
zsi, széki, bereczki és gyéres-szentkirályi tanácsoktól a kir. 
táblára, az abrudbányai és vizaknai tanácsoktól pedig egye- 
nesen a kir. kormányszékhez. Kolozs, Szék , Bereczk és 
Gyéres-Szentkirály továbbra is meghagyandók ezen gyakor- 
latokban, mivel igy is két felebbvitellel élhetnek; de Ab- 
rudbányára és Vizaknára nézve első felebbviteli törvény- 
székké a kir. táblát kellene tenni. 

gg) A két oláh falutól a felebbezés a fiscalis director- 
hoz volt. Jövöre a kir. tábla legyen. 

hh) A zálogos fiscalis jószágokat visszakövetelő quin- 
denalis, ugy a különböző törvényhatóságokban előforduló 
határegyenetlenség - és az ugyancsak több törvényhatósá- 
gokban előforduló panaszos (spolium) perek első kérelem ut- 
ján a kir. kormányszék előtt kezdődánek; — a felsőbb ren- 
delet által pedig megszüntetvén most a legfelsőbb udvari 
törvényszék , a törvénykezés rendjével ellenkezik , hogy 
ugyanazon törvényszék első kérelmi és egyszersmind vég- 
képpen határozó törvényszék legyen. Ezen perekre nézve is 
lehet a k. táblát első kérelmi törvényszékké tenni, csupán 
azon nehézség adja elé magát, hogy midőn a metalis és 
spoliumos perek magyar vagy székely és szász törvényha- 
tóságok között támadnak, a szásznak a kir. táblán perelni 
nem lehet; erre nézve czélszerü lenne kimondani: miképp a 
magyar vagy székely és szász földön keletkezendő ilynemű 
perek a kir. kormányszék legfelsőbb törvényszéke által de- 
legálandó biróságra bizassanak in prima instantia, és arról 
legyen az appellata akir. kormányszékhez. 

ii) Az elidegenitett tiszta fiscalis jószágokat visszake- 
reső ügy a productionale forumon (Tridicasteriale) szokott 
kezdődni és a fejedelmi udvarhoz felebbeztetni; — ezen 
ügyek is appellata nélkül maradnak. Eziránt törvényhozáson 
kivül rendelkezni nem lehet, de mint ritkán előforduló eset- 
ben szükségtelen is provisoriumot megállitani. 

kk) A hivségtelenséget bélyegző ügyek az országgyü- 
lésén szoktak kezdődni és a fejedelmi udvarhoz appellál- 
tatni; — ezekben is megszünne tehát az appellata. Erre- 
nézve áll az előbbi vélemény. U. Naszód a törvényhozás 
egyedül illetékes intézkedésének fenhagyása mellett, Foga- 
rasvidék mintájára rendezendő. 

Végre a törvényszékek szervezete iránti véleményadás 
is e bizottmány kötelességévé tétetvén; — errenézve véle- 
ményünk abban központosul: mikép az alsóbb törvényszé- 
kek szervezete iránti intézkedés az illető törvényhatóságok 
autonom jogköréhez tartozik ugyan, czélszerünek látná azon- 
ban a bizottmány azon átalános elvet kimondani: hogy mi- 
vel a nemesi jogoknak a nem nemes osztályra is kiterjesz- 
tése a polgári perek minden nemében kétszeres szaporodást 
fog eredményezni és annálfogva azoknak az eddigi törvé- 
nyes periodusokoni ellátása előre láthatólag lehetetlen leend, 
valamint az alsó törvényszékeket, ugy a kir. táblát állan- 
dósitani mulbatatlanul szükséges lenne, amazoknak ily mó- 
doni szervezését az illető törvényhatóságokra bizván, — a 
kir. táblára pedig a felség az itélőömesterek mellé elegendő 
számu előadó ülnököt, a kir. kormányszékből alakitandó leg- 
főbb törvényszékhez pedig az elnökön kivül 9 állandó sem- 
mi egyéb foglalkozásra mint a perek előadására nem alkal- 
mazandó birót és 6 királyi pecséttartó-segéd előadó titokno- 
kot nevezvén. 

Cserei Farkas, Szacsvai Zsigmond, Jakab Bogdán, Fü- 
lei István , Hajós János , Mikó Lőrinez , ifj. Pataki József, 
Ocsvai Ferencz. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
* A cs. k. országos főtörvényszékek a Wdr" 

szerint utasitást kaptak, melynélfogva a cs. törvényszékek- 
nek hagyják meg, hogy a magyar hatóságokkal általában 
magyarul levelezzenek, s a magyar hatóságokhoz átkülden- 
dő okmányok- és iratoknak magyar forditását is mellékel- 
jék, ha azt az illető hatóságok ugy kivánják. 

* Az első magyar általános biztositó társaság 
igazgatósága tudatja a részvényesekkel, hogy mult évre az 
osztalék egy befizetett részvény után 46 frtban állapittatván 
meg, azt vagy Pesten a közpénztárnál, vagy a vidéki fő- 
ügynökségeknél az illető szelvény átadása mellett julius 1-én 
kezdve felvehetik. 

* Szacsvai Károly börtönben sinlő hazánkfiára 
vonatkozólag a „S. Botet illetékes helyről a következő fel- 
világositást adja : Szacsvai K. esztelneki földbirtokost cs. 
katonák esküszegésre csábitás vétkeért az illetékes katonai 
hatóság f. évi jan. 7-kén elfogatta; 16-kán Brassóba vitték, 
rendszeres vizsgálatot inditottak ellene, melynek következ- 
ménye a lett, hogy megesküdött tanuk bizonyitása folytán 
a katonai törvényhatóság febr. 22-én nyolcz hónapi börtönre 
itélte, melyet márcz. 4-kén kihirdetett s foganatba is vett. 

* Fogarasról irják nekünk : Egyházunkban gr. Teleki 
Lászlóért hazánk nagy fiáért Fogarasvidéke egykori köve- 
teért f. hó 11-kén tartatott meg a gyászistenitisztelet. Hogy 
a nagy honfi elvesztése feletti bánat mindenki szivében egy- 
iránt élt bebizonyitotta a nagy közönség, mely mindenfelől- 
röl összeseregleti. Közösen szeretett lelkészünk Pánczél Fe- 
renez egy megható és remekül szerkesztett beszédet szentelt 
a felejthetlen honfi emlékének; voltak oly pontok beszédében, 
hol a lélek fájdalma könnyekben nyilvánult, s mig a könyek 
mián a szent szó töredezni látszék a lelkész ajkain, a nagy 
veszteségében feljajdult gyülekezet egy siró csoportozattá 
alakult. Kisirtuk magunkat, de a gyász örök ! Béke az üd- 
vezült hamvaira ! 

* A tordai cs. k. postahivatalt kérjük szépen, levele- 
inket jövőre ne sziveskedjék felbontani, vagy ha tartalma 
iránt kiváncsiságát semmikép nem győzheti le, legalább ugy 
elégitse ki, mint szokás, hogy észre ne vegyük. 

* Ifj. Jenei József ur m.-vásárhelyi egyik r. le 
velezőnk kivánatára ezennel nyilvánitjuk, hogy a Bodola 
János urra vonatkozó lapunkban megjelent tudósitást nem 
az ő utján közöltük. 

* A cs. k, orvos-sebész József.akademia 1861/2 évi 
iskolai évét illetőleg a „S. Botót egy hirdetésében előso- 
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rolja a feltételeket, melyeknél fogva ez intézetbe a röven- 
dékek felvehetők. Miután e hirdetés főkormáryszéki kérdés. 
de azt az emlitett lapban senki nem irja alá, kérdjük, hogy 
voltaképpen ki adta közre e hirdetést ? 

* Mint a „W. Ztge estilapja irja, a dohány egyedáru 
megszűntetéséről a miniszteri tanácsban szó sem volt. 

* A pesti lapok irják : hogy a napokban egy szebeni 
értekezlet folytán alakult román küldöttség érkezik oda, mely 
mielőtt sérelmeit s egy román nemzeti congressus megtart- 
hatásaérti kérvényét Bécsben legfelsőbb helyen felterjesz- 
tené, e tárgyban Pesten a román képviselőkön kivül a ma- 
gyar nemzet jelesbjeivel s különösen Deák és b. Eötvössel 
is értekezni fog. 

* Abaffy Aristid árvamegyei, dobrakerületi képvi- 
selő egy kölépcsőzetről leesés által szenvedett sérülés kö- 
vetkeztében f. hó 15ő-én meghalt. 

* Pesten több birtokos és képviselő f. hó 13-án anya 
gi érdekeink feletti tanácskozásra gyülvén össze, Somsich 
Pál azon inditványt tette, miszerint a tanácskozmány o- 
hajtja, hogy a Dunántuli kerület érdekében a keszthelyi 
Gergicon vagy is gazdasági magasabb iskola felálitassék. 
Nevezzenek ki egy állandó bizottmányt, melyben minden 
megyét két tag képviselje, s mely egy tervet dolgozzon ki, 
hogyan lehetne ez ohajtást legrövidebb idő alatt létesiteni. 
E tervet négy hét alatt nyujtsák be a tuldunai tanácskoz- 
mánynak, mely a további teendők iránt határozzon. Az in- 
ditvány egyhangulag elfogadtatott. 

* A ,Kr. Z.6 irja, hogy az Oláhországba menetel f. 
hó 10-től kezdve még utlevéllel is megnehezült. Az Oláh- 
országba utazók, kiknek száma pár nap alatt is 800-nál 
többre ment, utleveleiket Brassóban a katonai hatóságnál 
kell hogy láttamoztassák. Egyébiránt a város folyamodott 
már felsőbb helyre, hogy az utlevél láttamozást saját hely- 
hatóságáta ruházná, mi nagy könnyebbségére lenne az uta- 
soknak, 

* A pesti ifjuság az olasz szabadság egyik baj- 
noka Cavour halála emlékét gyászistenitisztelettel tli meg. 

* A czigány nemzet petitioja a magyar ország- 
gyüléshez. Elvégre az „UÜstökösé-ben a czigányok is petitio- 
ba foglalják jogos igényeiket, mely ilyen formán hangzik : 
nTekintetes, nagyságos, exellentiás uraink stb. Hallottuk, 
hogy a tks, nagyságos, exctiás urak most osztogatják javá- 
ban a vajdaságot, ha hát el nem késtünk volna, mi is itt 
volnánk ám. Tudhatják a tks, nagyságos, exelltiás urak, 
hogy a mi nemzetünk a nagy Faraóktól származott, s ha 
oda akarnánk menni, a honnan ide jöttünk, hát most is 
urak lehetnénk. Nem is kivánjuk, hogy a magyar nemzet 
menjen el, ha nem szeret velünk lakni. Azt sem emlegetjük, 
hogy Nagy-Idánál milyen dicsőségesen püfölték őseink a 
nagyságos, mltsgos németet. Arra sem hivatkozunk, hogy 
nekünk extra vajdaságunk, extra constitutionk stb. volt. Ma- 
gyarországon. Hanem csupán azért, mert tudjuk , hogy a 
tks, nagyságos urak ugy meg vannak most szorulva, hogy 
mindent megadnak, csak kérni kell, bátorkodunk követelé- 
seinket tizenkét pontokban felrakni. - E pontokban aztán a 
beostiletas czigány nemzet kivánja többek közt, hogy a ezi- 
gány nyelv diplomatiai érvényre emeltessék. - Kivánnak 
külön territoriumot, minden falu végén maguk, rajkóik s 
paripáik számára. - A pandurok töröltessenek el, minthogy 
azok institutióikkal össze nem férhetnek. — Kivánják, hogy 
ez a név pczigány" megszüntessék, adjanak nekik e helyett 
valami más szebb nevet, pl. azt, hogy ,„novella. — Ha 
már külön püspököt nem kapnak is, legalább a primásukat 
urnak hijják. - Mikor hideg van akkor szél ne fujjon, mert 
az nagyon átjárja a sátort. - Kivánják , hogy a mit a ma- gyar nemzet olyan régen igér a czigánynak : phuzd rá czi- 
gány, disznót adok« valahára tettleg váltassék be. S az 
egészet azzal fejezik be : Ha megadják jó; ha meg nem 
adják, sopphengyum ! 

— Leon Plée a Párisban megjelenő Siécle főömunka- társa közelebbről három napig Pesten mulatván, Jámbor 
Pál, egyszerű emigranshoz, a következő levelet intézte : „Ép most irtam Havinnek, a Siécle tisztelt igazgató- jának, ime, miknp végezém levelemet . „Mind azt, mit Ma- gyarországban láttam, e szavakba lehet foglalnom „Erő, gazdagság, költészet, jövendő. 

E négy szó kedves barátom, tökéletes kinyomata gondolatomnak. Hiába keresém gyenge oldalát önök szép hazájának, önök erőteljes nemzetén.k. Önök szeretik egymást. 
Bár egymástól eltérve az ut és eszközök megválasz- 

tásában, minden párt egyesül itt a végczél kivitelében, mely nem lehet egyéb, mint Magyarország önállása. 
Némelyek türelmetlenséget árulnak el. Ezt értem. 
Mások bár ép oly élénken sovárgják a szabadság órá- ját, erősiteni szeretnék előbb az országot, s mint egy urá- vá tenni sorsának mindenekelőtt. Ezeket sem lehet kárhoztatni. 
E két vélemény ügyes összeolvasztása által arathat 

hitem szerint, egyedül diadalt a magyar dgy. 
Az elsőknek várni, az utósóknak hinni kell: de az 

egység a kettő közt mérsékelni fogja a szenvedélyt, mely 
mindent koczkáztathatna. Már a magyar államférfiak kivi- 
ták Európa becsülését. Ez nagy lépés. 

Több izben átfutottam Olaszhont és szeretem azt. 
Higyje el ön, hogy erősebbek önök, s különösen jobban 
elő van készülve Magyarország, mint amaz. Az nem volt 
egy, midőn a harczot megkezdé. 

s Francziaország támaszára volt szüksége , hog 
gyözzön, mig ellenkezöleg önök legyőzésére két hatalom- 
hak kelle egyesülnie. 

n ezt koránsem bámulom, mivel láttam a magasz- 
tos magyar fiatalságot, az erőteljes munkásokat, az ép és 
pozsgás földmüveseket, a gazdag földet, az élénk polgár- ságot, a szeretetre méltó nemességet, mely oly gyengéden köti a szegényt a gazdaghoz, és gazdagot a szegényhez. 

S azért , minél tovább elmélkedem, annál inkább meg- 
gyözödöm a felöől, hogy csak a viszály akaszthatná meg 
önök haladását. Akaszthatná meg, mondom, mert mi Ma- 
gyarországot illeti, azt elveszhetlennek hiszem. 

Isten legszebb remekmüvét, legeredetibb munkáját 
nem engedheti elveszni. 

Bátorság tehát és bizalom ! — 
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Önök kimondhatlan nagy szolgálatot tesznek 
ügyének, ép oly bátor, mint férfias tartások által. 

Higyje el ön, egészen át vagyok hatva egy szabad 
Magyarország szükségességének gondolata által. 

Multkor elbukott, de a koholmányok és tévedések 
irányában elenyésztek. 

Tovább szerettem volna önök közt maradni, de a kö- 
telesség máshová hi. Azonban, habár sóbálványnyá kellene 
változnom, gyakran vissza fogok utamban fordulni, hogy 
lássam még többször ezt a szép országot. 

Magam ismeretlennek hittem itt, és csak barátokat 
találtam. Köszönetem és kézszoritásom nekik! — Régóta 
küzdök önök ügyeért; remélem, hogy ezután érte nem küz- 
denem, hanem csak tapsolnom kell Magyarhou diadalma 
felett. (P. N.) 

Európa 

Nyilttér. A politikai nagy mozgalmak ideje az, mi- 
dőn kisebb nagyobb tényezők—ha az ügyet hátulsó gondolat 
nélkül, igazán szolgálni kivánják — nem lehet, hogy a győző 
fél előtt politikailag büntelenek maradhassanak; hogy a pár- 
tok és ellenséges elemek élet-halál küzdelmeiből vérző se- 
bek nélkül kijuthassanak. 

Ámde az lehet, kell is hogy legyen, miként a nagy 
elvek bármi kicsiny képviselői, az eszméhez, melyet lobo- 
gójukra tüztek, méltók maradjanak; hogy jellemök tiszta, 
mocsoktalan legyen. 

Az eszme elöharczosai rendesen a mártyr-koszoru di- 
csőségére számithatnak. Nem irigylendő ez, mely mindazon 
javaknak, melyeket az emberek élveznek; mindazon érde- 
keknek, melyek a földön külső boldogságot adnak — több- 
ször a lélek nyugalmát is meg nem menthetve - főláldo- 
zása árán szokott megszerezhető lenni. Az igazságérti halál, 
kinos élet, vagy együtt az, a mi erre följogosit. És ha ily- 
nemü föláldozásoknál a jellem tisztasága is hamis utakon 
kétségbe hozattathatnák : akkor az ily Prometheyszoknak 
mesés kinai nem volnának máskép indokolhatók, mint a bü- 
nök megdönthetlen uralma, oly machiavellismus által, mely- 
nek nyomása alatt a becsületességnek, az erénynek szomoru 
rendeltetése volna a méltatlan kinszenvedés fatalistikus sze- 
repére kárhoztatását, jámbor tehetetlenségében szánandó re- 
signatioval örök időkre tűrni. 

Az igazság, az emberi és népjogok ujabb időkben 
gyakoribb, s döntöbb diadalai följogositnak egy szebb, egy 
boldogabb jövő föltevésére. Ezen boldogitó hit enyhiti a mult 
és jelen fájdalmait! sőt a gyöngébbeknek is erőt ád a ki- 
tartásra : de nem orvasolhatja azon sebeket, melyeket jelle- 
münkön a rosz akarat, a rágalom kivánt ütni. Ez nem a 
jövő föladata, mely fölöttünk itél. Ez a jelen kötelessége : 
a sajtóé, a közvéleményé, melynek az igazat föl kell de- 
ritenie. 

Ezen érdemben legyen szabad a haza nagy közvéle- 
ménye előtt szót emelnem a rágalom és reactionarius ármány 
azon fondorkodása irányában, mely nemcsak a 12 évi rém- 
uralom alatt a hatalomtól pártfogolva - mint az erdő vadát 
üldözött, földönfutóvá tett a szó teljes értelmében, kit mint 
a védtelen vadat sem törvény, sem valami polgári hatalom, 
kit végzet-szerüleg legtovább Zilah városa feledhetlen pol- 
gárainak hő hazafi keble védett — de jelenben a pseudo-al- 
kotmányos átalakulás korszakában bizonyos moralis nyomást 
kisértett meg irányomban. Tagadhatlanul mélyen fájt és fáj 
lelkemnek. De a kigyó reszelőbe harapott, mennyiben az 
igazság ezuttal aczélosabb volt és lesz az ármány fulánk- 
jainál. És a viszonyok sem láttatnak sem fennt, sem alant 
az elnyomó, az ármányos tervek kivitelére kedvező hatást 
sal lenni. k 

Ugyanis 1849-ben négy hónapos szabad csapatom a 
Kolozsvár, Torda, Maros-Vásárhely közötti postavonalat (az 
út Kolozsvártól csak Tordáig, illetőleg Egerbegyig levén 
szabad) az akkori több helyütt öszpontosult ellenséges elem 
szétüzésével megnyitván, s a Mezőség közepétől Marosig a 
háboritlan közlekedést fönntartván: a csapatom mellé kiren- 
delt polgári biztosok — rendre az illető szolgabirák és es- 
küdtjeik egy vagy két melléjök rendelt csapatbeli tiszttel, 
az én közvetlen befolyásom nélkül - nem levén sem időm 
csapatom rendezésére s hadi gyakorlatai nehéz kimeritő mun- 
kájával elfoglalva, sem hajlamom ahoz — szigoru, lelkiisme- 
retes vizsgálatot tartottak azok ellen, kik a törvény, a morál 
s minden szelidebb emberi érzelmek megtapodásával a ha- 
zát vérbe, lángba boritották; azon bizottmány a büntetést 
elhatározta, s velem tudatva a szükséges adsistentia végett 
végrehajtotta. Habár a büntetés azon egyik elve: „kegyet- 
len az a ki szelid, mikor büntetni szentsége nem vala előt- 
tem ismeretlen - elvem mégis az volt, mi a XVI dik szá- 
zadbeli nagy jogtudósunknak is becsületére válik : „bogy 
inkább a büűnőös büntetlen maradjon, hogysem az ártatlan- 
ság szenvedjen.« 

Mihelyest csapatom fölfegyverzése s begyakorlása any- 
nyira haladott, hogy nem csupán a gverilla csatározásokat 
sikerrel tehette; de már a rendes hadjáratokban is résztve- 
hetett – 1849. ápril elején, több mint 1200-ad magammal 
a rendes honvédseregbe léptem — tevén zászlóaljam a II-ik 
honvéd vadász-ezred 2 dik zászlóalját. Zászlóaljam száza- 
dainak egyrésze Fehérvár alá, és ezen vonalt védő magyar 
hadsereg különböző pontjaira vezényeltetvén. 

Az akkori ellenséges elem bizonyos töredéke - minek- 
utána orsz. kormánybiztos, egyik nemes vértanunk Csányi 
Lászlónál reactionarius kisérleteivel nem boldogult : az er- 
délyi hadak hős vezérénél panaszolt általában és részletesen 
— az orosz invasio erre kedvező kilátást nyujtván. A főve- 
zér fölharagudt : miért hogy az általa parancsolt amnestia 
meg nem tartatott. S többek között, kikre hatalom köre ki- 
terjedett, engemet is kivánt volna büntetni. De a fővezér ál- tal idő előti, önhatalmilag kimondott amnestiát Magyarország 
kormányzója és a képviselőbáz desavonálta. 

n tehát irtam a kormányzónak és hadügyminiszter- 
nek. Az akkori kétségbeesett helyzetben is Pesten irányom- 
ban, a döntö körökben nagy rokonszenv volt. A kormánytól 
azon szóbeli rendeletet kaptam , hogy menjek körébe , ju- talmazni kivánva előléptetéssel méltányolt hüségemet, becsü- 
letességemet. Megindultam. De az orosz sereg már hazánk 
szivében dult. A dicső férfival már ekkor nem találkozhattam. 

Ezen episod valóságára nézve hivatkozhatom honvéd 

vadász-őrnagy Sebesi Istvánra, Ugy hozta a véletlen, hogy 
ezen ügyben egyik közvetitő ő legyen. Ő még él, s lova- gias jelleme kezeskedik az igazság felől. 

A mellett fölhivok mindenkit a 
közvéleményének birószéke előtt, lépjenek 
ki a nyilvánosságra igaz adatokkal, miszerint 
valakit javaitól megfosztottam; valamely ár- 
tatlant büntettem, sőt hogyénönhatalmilagva- 
lakire bár érdemlett büntetéstszabtam volna??? 

Minden baka tudomásomra nem jöhetett kihágásaért 
felelősséget sem Isten sem ember előtt természetesen nem 
vállalhatván. 

A rágalom gyáva, rosz szellem tulajdona. Az igazság 
nem fél a napvilágtól. Torda, junius 14 én 1861. 

Szabó Lajos. 

haza nagy 
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POLITIKAI HIREK. 
—– A milanói községtanács Cavournak a nevét vi- 

selő piaczon bronz emlékszobrot állit, a költség fedezésére 
80,000 lirát utalványozott. A pénzcsarnokba is állitnak em- 
lékszobrot számára. A turini képviselő kamara az elhunyt 
nagy hazafi márvány szobrát a gyülési palotában állittatja 
el. 

– Florenczben, épen Cavour halála napján, az 
urnapi menetet az ultramontánok arra használták, hogy 
osztrák és nagyherczegi rendjelekkel boszantsák a jóérzel- 
mü közönséget; a nép elkezdett fütyölni és a feketesárgá- 
kat megrohanta; ezek az egyházba futottak; föleg Corsini 
hget kergették, de ez aztán a Maldini-palotába szaladt, 
melynek ablakait a nép beverte. Az érsek kocsiját is meg- 
hajigálták. 

—- A ,„Tr. Ztg.4 szerint, mihelyt a Garibaldi be- 
tegségéről költött hir elterjedt, Genuából rögtön küldöttség 
ment Caprerára megtudandó, ha e leverő hir igaz-e, s azt 
is, való-e, hogy Amerikába szándékoznék. A nemeslelkü 
honfi azt felelte, hogy mig hazája védelme karját szükségli, 
idegen ügyért nem kel harczra. E hirt örömmel fogadták 
és ünnepélyes menetet rendeztek, estére a város örömét 
nem parancsolt világitással jelenté ki. 

— A ftranczia fiatalság olasz testvéreihez adresset 
küldött, melyben egységre, a küzdelem elött nyugalomra, 
de ha harcz órája ütött, oroszláni bátorságra kitartásra biz- 
tatja. „Azon nép, mely nagygyá akar lenni, mint a hösnek 
a szerencsétlenség iskolájában kell hogy neveltessék. 

— Londonból jun. 11-kéről irják a ,M. O.4.nak: 
»Cobden, parlamenti tag, tegnap reggel 10 órakor a Med- 
nyánszky ezredes lakásán találkozott, az itt időző honfitár- 
saim legjelesebbjeivel u. m. Klapka és Kmetty tbkok 
és Vukovics miniszter urakkal, a társalgás, mely d. u. 2 
óráig tartott, leginkább hazánk jelen helyzete s az Olasz- 
hont legközelebb érte csapás körül forgott. A jeles angol, 
ki nemrég Afrikábóli visszatérte után nagy ünnepélyesség- 
gel ajándékoztatott meg London városa polgárjogával, s ki 
ügyünknek már régi barátja - most is nagy melegséggel 
nyilatkozott ügyünkről, melyhez ő sok szép reményt köt. A 
többek közt azt mondá, hogy: az angol közvélemény oly 
jól van értesülve a magyarok állapotáról s ügyeiről, s az 
angolok általában annyira rokonszenveznek a magyar nép- pel, hogy ő nem hiszi , hogy bármelyik angol miniszter is 
merne valamit tenni a magyar ügy és nép ellen, s ha ten- 
ne, ugy hetekig sem birná magát a kormányon tartani. Azon miniszterium ellenben, mely segédkezet nyujtana, avagy morális befolyásával segitené Magyarhon függetlenségének 
helyreállitását, a parliamenti többség és az egész nép helyes- 

találkoznék. Kossuthról is nagy tisztelettel nyilat- ozott. i 
Dunlop urnak visszabivatása itt igen rosz hatást idé- zett elő az ausztriai kormány irányában a társadalom min- den köreiben. A Weekly Dispatch megjegyzi, hogy Rech- berg gróf kérése igen naiv. Itt azt birlik, hogy Dunlop urat egy Preice nevü ur fogja felváltani, kivel ugyan szinte nem sokat nyerend az osztrák kormány. Klapka tbk még mindig itt időzik, s biztosan tudom, hogy még pár hétig itt 

fogja tartóztatni azon ügy , mely miatt ide fáradozott. A 
karsi hősön (Kmetty n) sem az idő, sem a syriai lég nem 
változtatott, ő mindig a tüzes és edzett hős, mintha csak 
tegnap fejezte volna be a lugosi csatát, mely, hiszszük, nem 
volt utolsó a magyar csatái közt. Egyelőre itt marad. 

— A ,„Daily News4 Ausztriához intézett vezérezikké- 
ben inti a bécsi kormányt, hogy Magyarország irányában 
erőszakos eszközökhez ne folyamodjék. „Ferencz Jószef csá- 
szárt, – ugymond, - ha nem is miniszterei, de a körüle 
forgó katonák és sok udvaroncz bizonyosan arra fogják un- 
szolni, hogy a magyar országgyülést oszlassa föl, ostromál- 
lapotot hirdessen s a nemzeti mozgalmat fegyveres hatalom- 
mal fojtsa el. Ily intézkedést tán egy némely angol is leg- 
biztosabbnak itélne, pedig az még sem lenne egyéb, mint 
öngyilkos ténye a dynastiának. Legkedvezőbb esetben ugyan- 
is Ausztria győzelme Magyarország fölött a monarchia rom- lását szülné; Ausztria ereje, a külellenség irányában, saját 
hibája által meg lenne zsibbasztva, a magyarokat pedig 
mégis éppen oly kevéssé sikerülne meghajtania, mint 12 
éven át folytatott kényszerpolitikájának sem sikerült. Sőt a 
mi több, a császári ház iránti ragaszkodásnak végszikrája 
is menthetlenül kialudnék, s az országban nem lenne többé 
semmi mérsékelt, semmi loyajis párt. És mindez — jegyez- zük meg — a legkedvezöbb esetben következnék be, ak- kor 4. i. ha Magyarország a nyilt harczban vesztes találna lenni. Ez azonban korántsem valószinü. Söt azt lebet inkább 
föltenni , hogy a magyaroknak a külföldön szövetségeseik akadnak, kiknek beavatkozása a harczot okvetlenül európai háboruvá változtatná.4 

— Lengyelországban az izgatottság koránt sem csil- lapult le, sőt a népség az uralgó félrendszabályok miatt hovatovább mind türelmetlenebb lesz. Nazimov vilnai kor- 
mányzó kegyetlen szigorral jár el, kimélet nelk löveti a munkásokat kik honfi érzelmet tanusitnak, ket ad ki a nemesség megrettentésére 
nagy eseményeket helyeznek kilátásba. 
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Ujabb Zágráb, 17. Az országgyülés mai d- — F. hó 14-én Fontaineblauban miniszteri ta- Ferencz József császár manifestumot fog kibocsátani, 
lésében megkezdetett a Magyarországhoz csatlakozás nács volt, mely szabályozta az olasz királyság el- melyben nézeteit és akaratját, a magyar királyságot 
kérdése feletti vita. Elvben késznek mutatkozik az or- ismerését. Ebből az következik. hogy az elismerés már illetőleg, elmondja. 

s szággyülés a feltételes unióra. A közzépponti bizott- korábban el vala határozva. Azért irja Palmerston köz- – Uj-York, jun. 5. Hirszerint a fölkelők Har- 
mány határozati [javaslata: 1848-ban jogilag minden lönye a „Morning Postt, folyó hó 13-ról: „az olasz pers Ferryt odahagyták. Az egyesült-államok sergei 
kapocs megszünt, kivévén a közös királyt, koronát és királyság elismerését Francziaország részéről véglege- tovább vonultak. Virginiában, Waschingtonban és vi- 
koronázási tényt s az 1847-ik alkotott alkotmányos sen megállapitottnak lehet tekinteni.4 A ,„szabályozást dékén 50 000-nyi szövetséges csapatok állanak. 
állam s alaptörvények közösségét. Mindazáltal a hár- abban áll, hogy az elismerés, némi fentartással mon- Fogja-e Kossuth a felsőházhoz fölebbezni az 
maskirályság kész előnyeinek tekintetbe vételével szo- datik ki Rómát illetőleg, mely még most legalább in ügyét előre nem mondható. Az eddig hozott ésemeg- 

rosb államviszonyba is lépni Magyarországgal, ha ez statu duo marad. Az elismeréshez nincs semmi felté- erösitett itélet az angol törvénytudósok és lapok közt 

annak önállóságát, függetlenségét és valódi s várható tel kötve, mert ez által Francziaország is felelőssé- ugyanannyi ellenséggel bir mint védelmezővel. 
: területét feltétlenül elismeri, minek folytán a nemzet- get venne magára. 

közi szerződés a két országgyülés egyenlő számu ki- — Az ,Indep.4-nak táviratozzák Bécsből, hogy T. és felelös szerkesztő DÓZSA DÁNIHL. 
küldöttei által megállapittatnék. a magyar országgyüűlés feliratának vétele után 

TIDIIS 
(149) 

A t. szülőkmelM. 
Az általam feltalált és gyermek betegségek gyógyitásánál nélkülözhetlen, a te

stre oly káros 

(3-6) 

HIVATALOS. : 

1 (175) 
4) 

HEE bofolyásu gilisztákat bizton elüző és ezen tulajdonai miatt átalán kedvelt és már elhirhedt „gi- 

söd eln lsék mMirdet emy- liszta chocoláde ismertető és használatára vonatkozó utasitásokkal együtt, kapható ezen t. 

Az osztrák szabadalmazott nemzeti bank-igazgatósága az 1861-diki első félévre eső oszta- bizományosaimnál: Brassóban: Fabik Ede gyógysz., Gy. Sz
.-Miklóson: Frölich gyógysz., 

lékot, minden bank-részvény után, huszonnyolcz osztrák értékü ferintban mérte ki. Hátszegen : Mátéfy Béla gyógysz., Károlyfejérvártt: Benieh gyógysz, Károlyvártt: 

klvel ezen osztalék folyó évi julius 1-től kezdve az igazgatóság bécsi részvény-pénztárából Sander R. gyógysz. a „Csillag hoz, és a vár-gyógytárban, Kotoz vároti Szhub kérolys Ma- 

éroltat 
Vásá lytt: Burdats Alaj. gyógysz., Nagy Enyeden: Bisziritsán Sándor, zil. Som- 

e vákk Milal Rvca niekotgá gyógya Sz. Udvarhelyt: Betzási Manó. Mi is a nemzeti bank-igazgatóságnak folyó hó 14-érőli 4904 számu jegyzék-irata folytán lyón : Vé ihál ka és társa Krézan gyógysz., 

ezennel közhirré tétetik. ; vnlyróne végk Mihály, fiszka á társa a Kröőczer Ágoston, tokaji gyógyszerész. 

Kolozsvártt, junius 18-án 1861. 
A kir. főkormányszék elnökségétől. s01 10) ő1) y 

Esz E Cirr8) a Legujabb cs. k. szabad. készitményei a diszgyógyszerészetnek a pipereasztal számára. 

a2m= =e1861, HMirdeimmény, o ; 
NÖVÉNYI BALZSAMOS 

A cs. k. hadügy-miniszterium 14-ik osztályától folyó év majus 27-ről 1514 sz. alatt kelt 
leiratánál fogva, a József gyógyszeri és sebészi főtanodában nevendékek az 1881/67-ik tanulási 
évre a magosabb és alsóbb tanfolyamra fognak fölvevődni, s még pedig a fizetési és katona (sza- 
bad) helyekben. : 

A bövebbi felvevési feltételek és más megkivántató tulajdonolat az „Erdélyi Hiradó." hiva- 
és értesitő folyó hó 17. 21 és 25-én megjelenő lapjában megláthatni. 

N.-Szeben, junius 12-én 1861. 
A cs k. erdélyországi katonai főparancsnokságtól. 

(174) (2—3 

Sz. 2404. Mirdetés. 
Az alant következő jegyzék azon pénzes leveleket tartalmazza, melyek a válaszuti tordai és 

dévai postahivataloknál 1859 és 1860-ik évben adattak fel, de nem történhető kézbesítés végett n 

oda ismét visszaküldettek. 
mig másfelől egyszersmind a hajválasztéknak nyebb nök és gyermekek bőrére nézve is biz- 

Ezen levelek az alólirt cs. k. posta igazgatóságnál, ezen hirdetés napjától számitandó 3 hó- a mega alakjábani fentartására is különö-[ton ajánlható. 

napok alatt, a feladók - vagy pedig azok által, a kik ebbéli jogaikat érvényesiteni képesek - a sen alkalmas. A cs kir. szabad. balzsamos olaj szappan 

feladási vevény előterjesztése mellett és azon pecsét előmutaiására, a melylyel a levél pecsételve A cs. k. szabad. növényi szál-hajkenőcs sak fekete betükkei nyomtatolt fehér paké- 

volt, ugy színie az illető levél-dij letétele mellett álv tethetnek , ellenben ezen határidő lefolyta csak eredeti darabokban árultattk melyeknekt cskában árultatik, melynek előrészén e 

ntán az ezen levelekben talált pénzösszegek a helybeli cs k. posta igazgatósági pénztárnál a letelt jegyei zöld és arany bronzban vannak szavakat „Gesetzlich deponirt" tartalmazó vő- ( 

kincstár részére számba vétetődnek. 
elkészitve. rös nyomásu bélyeg van. 

Ara egy eredeti darabnak 30 kr. o. é. Ara egy eredeti pakétácskának :s o kr. 0.6. 

SZt-HIKDNŐS. OL1J-SZIPPAN. 
Ezen, a legujabb vegyészeti tapasztalatok 

szerint készitett balzsamos olaj-szappan nem 

csak tisztitó, hanem egyszersmind a puhas á- 

Ezen, a vegyészet kir. tanárának Berlinben 
Dr. LINDES-nek felhatalmazása mellett a leg- 

czélszerübb mű-vegytani eljárás szerirt nagy y a 

gonddal tisztán növényi vegyrészekből össze- got és fri s 
s e s éget is elémozditó tulajdon- 

összeállitott szál-hajkenöcs igen jótékonyan ságai által megfelel mindazon ke
llékeknek me- 

hat a haj növésére, miután azt hajlékony- lyek egy tökéletesen j
ó toilette- és egészségi 

ságában fentartja s nem hagyja kiszáradni; szap! antól megkivántatnak, s ezért mint gyen- 

e mellett a hajnak szép ter mészet es fényi ge s egyuttal hathatós napi mozsdó- 

s nagyobb ruganyosságot kölcsönöz ,szer még a leggyengédebb és legérzéke- 

pénzbeli 

i i i i ja [evél dij. i i talma fölöslegessé tesz minden további magasztalást; 

s e lal A fentebbi szépészeti szerek beltartalma fö g k gas : 

ss fdente prmriz ame reekáesi else fer egy kis kisérlet legedő arra nézve, hogy ezen közhasznu szereknek 
czélszerüsége- és 

tr s rt k jelességéröl mindenki meggyöződhessék — Valódi 
minőségben kaphatók egyedül csak: 

2 Tea Tnás Trálan s a Kolozsvártt: Wolíf J. és Khudy J. gyógysz. Abrudbányán 
: Ferenczi Mihály; Besz- 

3 Pap Vasil Verona 2 0 tereczén : Kelp Ferencz és Dietrich ét Fleischer; Brassóban : Stenner 
F.; Déván Buchler A. 

4 Zandy Juon Botzen is 17[Egnyeden : Bisztritsányi A. Erzsébetvároson : Schmidt A; Hátszegen : Mátéfi Béla gyógy
sz 

B Déva Viczent Albert Arnoldstein 1 15 Károly-Fejérvártt : Rusz János; Köhalomban : Melas Ed F. győgysz; Dmrosepá 

6 Bobera Gros-Scheuer 3 9 Fogarasi J. D. Medgyesen: Vándory g Brancsch; Segesvártt: Misselbacher 
fia és fetitae 

7 Stojka Weltz 2 16/Sz.-Ujvártt : Placsintár és fia gyógysz.; Szász-Régenben : Wachner Traugott; Szászse en. 

s ? Wassik Mantua 1 15 /Veissőrtel Ad. G; Szebenben : Zöhrer J. F. Székely-Kereszturon : Binder Márton epsi 

9 , Kovács Vilach 3 15 Szentgyörgyön : Vitályos Béla; Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A. gyógysz.; Szeredán: Gozs
y A.; 

10 F. Toma i Pest 1 5 13 : Ruszka Ignácz; Tasnádon : Szongott Jakab; Tordán : Velits G. és Wotti G. 

11 Thoma N. Szeben 2 9 [ z KE rm 

12 Lupsa Spital 2 17 

kezte muxmg : 
4 n Lázár Hermago 2 15 

s 

Mönyvárusmaál fiorloszvartit kaphatoó: 
Az erdélyi cs. k posta igagatóságtól, 

. képel t 

N Szeben, junius 9-én, 1861. Erdélyhoni jogtudomány, irta Dó- Gr. Battyáni Lajos arczképe . 

zsa Klek jogtudor. Első könyv: Er DIPLOMA LEOPOLDINUM 
articuli Diaetales 1791 

g és délyhoni közjogtan. Másodikk 

MEM HIVATALOS. könyv Magyar magán-jogtan. Articulus III. anni 1744. 

dré Harmadik könyv: Magyar pertan- super haereditario augustat domusAusri
ace 

morolt fovak. A három Kötet ára g fa 0 utriusque secus jure et successione. 
Folyó hó 18-ra virradó éjen Korpádról a mezőn levő akolból elloptak két kanczát: egy k A magyar birodalom alaptörvé- 

pej, mintegy 20 évés, 15 markos, az első jobb lábszára csikó korában el lévén törve, vastagabb nyei magába foglalva a Magyar- és Egy füzetben 60 kr. 

a másiknál, két hátulsó lábára szárcsa, homlokán csillag; a másik kisded paraszt kancza, homlo- Erdél vorszd ra szóló pragmatica Szervezeti javaslat, az erdélyi ev. ref. 

s slás aán két fehér folt. Mindkettőnek idei kis csikója, de ezek nem vitettek el. A be- senotiot Az eredeti deák szöveg főtanodák rendezésére. Bizottsági meg- 

csületes felfedező igazító, illő m ele Dddi bir 
; 

vagy utbaigazitó, illő jutalomra sz mitva jelentkezzék korpádi birtokos Ferencii mellé vetett magyar fordítással. Közjog- állapitás nyomán dolgozta: máeBá 

János, n.-enyedi neveléstanár és i8- Lászlónál, vagy a kolozsvármegyei tisztségné
l. 

ee foráhásat Körn 

tani segédkönyvül kiadta To e- ! 

renez 
kolamesteri képezde-igazgató. ára 60k

r. 

178) 

20 
(37) 1 40/a I OELE g (6G-12) rencz Ára 1 frt 20 kr. A eal oktatási törté- 

köz- asi ásügy 
k * Törvénytudományi műszotár, köz gymn argyarorazági helvét hitval 

„MAGYAR KIRÁLY czimü gyógyszertárában Kolozsvártt legjutányosbb gyári áro n, rebocsátja a magyar tudós társaság; nete 

és eredeti friss minőségben találtatnak: k hővi t lásuaknál, különös tekintettel a helv. 
második bővitett kiadás, 2 frt o. é. tvé ánknak Pesten 1860-ban tar" 

Erdélyország nagyfejedelemsé- 
Mindemele hasonszezvi. (Homoeopathisch) szerek, egyenként, és felszerelt szek- gének abb országgyűlési vég- tott vgveems árekezketée irta szi 

rényekben is. Különbféle ruggyantaból, (Kautschuk) sebészi eszközök. Zései iculi a iaeta- lágyi Ietván. 1 mármaros- ggy ) özök. Zései (Artieculi novellares diaeta kzigolti és sárotpataki tanárinyugíntézet 
Ujabb találmányu bel- és külföldi divat-gyógyeszerek. es) 1744-1811 magyarositotta s egy 

á ösems fezetékkel s némely külön jegyzetekkel javára)- 

ÁLTALÁNOS ÉTEK-POR, dr. Gölis-től Bécsben. világositotta dálnoki Incze József. Ára Magyar hadvezérek 
2 frt 50 kr., kötve 3 frt. ARCZKEPCSARNOKA valódi SEIDLITZI POR. Valód friss j olaj 

(Dorsch Leberthrán-Öhl,) elak Józsika Miklós legujabb regénye 14 arczkép 1 lapon u. m. Klapka, Dam- 

Bilini szeletkék, emésztő szer. Giliszta Chocoládé és pogácsák M ÁSODIKR ÁKÓCZI FERENCZ. janits, Bem, Vetter, Nagy Sándor, Anmlieh, 

STEIER FŰNEDV, mellbetegeknek. Valódi augsburgi élet-eszentis, 6 kötet. Ara 6 frt. Mészáros. Dembinszky, Guyon, Kiss Ernő, 

dr. Kiesow-tól. Ideg- és izom-essentia G. J. Engelhofertől. Deák Ferencz beszéde. Ára 12 kr. Dessewffy, Leiningen, Török, Perczel Mór. 

Növény fog-essentia Thausig bécsi fogorvostól. Deák Ferencz arczképe ára 1 frt. a 2 ujforint. 

AZ EV. REF, FÖTANODA KÖNYVNYOMDÁJA, (Belsű forkasutoza Tá. sz.) 


